

夜色下,渣土监管员为城市守护蓝天

# 一晚上要盯200多车渣土

在济南的建筑工地上,有这样一群人。他们属于城管工作人员,却常年驻扎在工地上。他们的工作在夜幕下进行,八小时的夜班工作,往往一干就是一个。他们,被称作渣土监管员。

2008年,济南市设立渣土监管员制度,如今,槐荫区就有33名渣土监管员,分布在18个工地上。入冬以来,在济南查渣土治扬尘的大背景下,监管员成为渣土整治中不可或缺的一个环节。

文/片 本报见习记者 魏新丽

## 一晚200多车次,每车都要监管

米丰功,槐荫区一名渣土监管员,负责监督吉尔西苑工地的渣土运输。11月30日凌晨两点半,记者来到吉尔西苑工地。按照规定,渣土车必须在晚上9点以后运输。因此,万籁俱寂之时,工地上却热火朝天,不时有装满渣土的大车从工地驶出。

米丰功穿着厚厚的制服,站在工地出入口,对驶出的渣土车不间断抽查。天冷,没戴帽子也没戴手套,脸冻得有些发白。

“这个工作就是要在户外作业,一站一晚上,习惯了,就不觉得多冷了。”面对这样的生活,米丰功已经习以为常。戴眼镜,微胖,话不多,31岁的米丰功从事渣土监管员的工作还不到一年。

米丰功说,吉尔西苑正在进行土方作业,挖槽期会产生大量渣土,晚上渣土运输非常繁忙。这个工地共出入30多辆渣土车,

一晚上能运200多车次。采访中,大约五分钟就能有一辆车驶出。米丰功说,下半夜车已经少了,上半夜更密集,还会出现压车。

米丰功的工作,主要就是检查这些渣土车是否合乎规范。“封闭盖没盖,扣十分;装载过多,封闭不严,扣五分。还要检查它们是不是准入车辆,是否有通行证。另外,门口的保洁情况,路面扬尘情况也得监督。”

不过,对于这些车辆,米丰功并不会每辆都拦下来检查。一旁的槐荫区渣土监管员夜班巡查组组长王可说:“监管员对工地上的车辆都很熟悉,看一眼就知道这车是不是这里的。”

每晚工地200多车次,都要从米丰功眼皮底下过,每辆车都得看一眼,合不合格由米丰功把关。王队长说:“这个活,虽然不费体力,但费精力,熬人。”



米丰功查看渣土车通行证。

## 日夜颠倒,一干就是一个

凌晨3点,同事给米丰功捎来一袋烧饼,作为夜宵。米丰功说,平时车少的时候,才能进屋喝点水,吃点东西。

米丰功家住沂口,骑着摩托车上下班,从工地回家要半个小时。每天晚上8点半就得到办公室,9点正式上班,一直干到次日早上5点。回家后往往6点多了,略微收拾一下,7点左右才能睡觉。这一觉会睡到下午3点。

日夜颠倒的生活,让米丰功刚开始很不适应。“刚开始睡眠不足,晚上很疲倦,慢慢也就适应了。”

长期上夜班,陪伴家人的时间少了。米丰功说,孩子刚两岁,平时下班回家看不到孩子,下午和晚上才能跟孩子待一会儿。除

此之外,社交活动也受影响,“朋友吃饭喝酒,都没办法去。”

正常情况下,监管员一个月上夜班,一个月上白班,但是工地多了之后,就不能这样了。米丰功说,8、9月份的时候,他连着上了两个月的夜班。

王可形容这个工作是风里来雨里去。“歇班也别想着白天出门,长期夜班,导致整个人白天很困,没精神。”

这个工作休息时间不固定,最近济南严查渣土,对于监管员来说也格外忙,工地开工监管员就得到位。平时节假日对他们来说并不是休息日,只有雨雪天工地停工,他们才可以调休。“工作一年能踏实休息的假期就一个——春节。”

## 半年时间转了五个工地

渣土监管员这一岗位,属于城管局市容道路秩序卫生科。据王可队长介绍,槐荫区的渣土监管员共有33人,年龄在21岁到35岁之间,都是年轻人。

“以前在车队,今年3月份调到这个岗位,开始值夜班。”米丰功说。“这个岗位年轻人比较多。年轻还行,熬夜没问题,对自己也是一种锻炼。”问起选择这个岗位的原因,他的回答非常朴实。

从3月开始,米丰功监管过的工地已经有五个,工作地点随着工地变换,一个工地完工

了就转到下一个。日复一日的监管生活,米丰功并不觉得枯燥:“还行,习惯了。”

监管员上岗后,一般都是老人带新人,以点带面,逐渐学会如何检查车辆。这项工作上手后并不太复杂,关键是要处理好与工地的关系。

“我们跟工地,是服务与被服务、管理与被管理的关系。”王可说,“2009年刚实行监管员制度的时候问题很多,管理混乱,很多工地都不配合。这么多年下来,工地已经认可这个岗位了。我们跟工地关系都很好,

有时候保洁员不到位,渣土撒漏,我们也会拿着铁锹扫帚帮他们打扫。”

米丰功说,工作以来,渣土车出现大问题的情况很少,工地都很配合。

有了监管员这一岗位,各区域城管局也便于对辖区内的工地监督管理,更好地了解工地的情况。监管员,一方面是渣土工地的监督者,另一方面,也是工地与城管之间信息的传递者。正是他们在夜幕下的坚守,济南的渣土处置才越来越规范,渣土运输有了24小时把关者。

鲁医广【2013】第07-29-173号

专业男科 成就健康男人

# 山东东方男科医院

省内首家专业品牌男科医院(济南市医保、新农合定点医院)(无假日医院)

- 前列腺疾病
- 男性功能障碍
- 男性生殖整形
- 男性不育
- 泌尿生殖感染
- 性传播疾病
- 泌尿外科



著名相声演员

东方

Tel: 0531-82988882 官网: www.sddfnc.com QQ: 800033313

地址: 济南市英雄山路162号 长途汽车站乘4、35市内乘27、64、65、67、76、88、137、K52、K93路车到“七里山路”站下车路东即是

